

Dobrý den,

moc děkujeme za Váš email a za Váš zájem o problematiku ochrany mláďat při senosečích. Níže zasíláme univerzální odpověď s informacemi a radami jak postupovat v případě, že se chcete do ochrany mláďat zapojit. Pokud byste v emailu nenašli odpověď na všechny Vaše dotazy, napište prosím, s čím bychom Vám ještě mohli poradit.

1. Pokud jste se rozhodli pomoci s ochranou mláďat ve Vaší oblasti, doporučujeme nejdříve **kontaktovat myslivecký spolek**, pod který tato oblast spadá. O jakou honitbu se jedná, můžete zjistit na tomto odkaze:

**<https://portal.nasemapy.cz/app/myliveckyportal/honitby/view/>**.

2. Jestliže myslivecký spolek ochranu mláďat řeší, doporučujeme navázat spolupráci a nabídnout Vaši pomoc. Tou bude nejspíše **procházení luk před sečením v rojnici lidí**. Ideálně se sečené plochy procházejí dvakrát – nejprve večer před sečením, aby vyplašené srny již větší srnčata přes noc odvedly na jiné místo a následně ještě bezprostředně před sečením, kdy se případně vynesou zbylá v louce ukrytá mláďata do bezpečí mimo sečenou plochu. Myslivecké spolky by měly být ze zákona vždy informovány zemědělcem o tom, kdy se bude daná louka sekat, a to s dostatečným předstihem před samotným sečením (uvádí se 48 hodin), bohužel ne vždy zemědělci tuto lhůtu dodrží.

3. Pokud se jedná o oblast, kde myslivecké spolky ochranu mláďat před sečením neřeší, je možné **obrátit se přímo na zemědělce**. Jaký zemědělec obhospodařuje danou louku, zjistíte na tomto odkaze: **<https://eagri.cz/public/app/lpisext/lpis/verejny2/plpis/>**. Se zemědělcem se můžete domluvit na spolupráci, tak aby Vás s předstihem informoval o sečení luk, které budete s dalšími dobrovolníky procházet. **Výhodou pro zemědělce je zajištění čisté píče bez mrtvých živočichů.**

4. V obou případech (ať už jde o spolupráci s mysliveckými spolky, nebo se zemědělcem, eventuálně s oběma) doporučujeme **skrze sociální sítě najít další dobrovolníky ve Vaší oblasti**, kteří by byli ochotni pomáhat s Vámi - například v naší FB skupině Stop Sečení Srnčat. V současné době již na FB existuje i několik **lokálních skupin dobrovolníků**, kteří se ochranou mláďat zabývají ve svém regionu, jsou to tyto:

<http://zachransrnce.cz/> mapa terénních/lokálních skupin

<https://stopsecenisrncat.cz/dobrovolnici/> seznam lokálních skupin

5. Nejspolehlivějším a nejrychlejším způsobem vyhledávání srnčat je **vyhledávání pomocí dronu s termovizí** (v současné době DJI Mavic 3 Thermal). V tuto chvíli bohužel není velké množství mysliveckých spolků ani dobrovolnických skupin, kteří touto technikou disponují. Nicméně pokud byste se rozhodli se do ochrany mláďat pustit ve větším rozsahu, doporučujeme **založit spolek** a případně se pokusit **finance na dron** získat například přes **portál donio.cz**. Zároveň se na nás v tomto případě neváhejte obrátit s dotazy. Založení

spolku a získání této pokročilé techniky by bylo rozhodně velkým krokem v ochraně mláďat ve Vaší lokalitě, protože tento způsob vyhledávání má oproti jiným metodám **téměř sto procentní účinnost**.

6. Co se týká samotného **vynášení srnčat** (ať už jsou lokalizována při pěším procházení luk nebo dronem s termovizí), je nutné mít na rukách **gumové rukavice**, do nich (ideálně ještě spolu s trsy trávy) srnče opatrně ale pevně uchopit (při manipulaci se ho nedotýkat kůží, netisknout ho k sobě) a srnče **vynést mimo sečenou plochu** do remízu/lesa/plochy, která se nebude sekát. Obzvláště v případě již odrostlejšího mláděte se bude srnče bránit, kopat a také velmi pronikavým pískotem volat svou mámu. Je důležité **srnče umístit do stínu** (a je nutné počítat s tím, aby místo bylo ve stínu i v průběhu doby, kdy bude trvat sečení dané plochy), **příkryt ho dobře větranou bednou/přeprarkou/ košem na prádlo** s otvory, bednu zajistit například stanovými kolíky nebo těžkými kameny/větvemi, případně kombinací obojího - samozřejmě záleží na stáří srnčete, odrostlá mláďata je nutné zabezpečit více než novorozená srnčátka stará pár dní. Následně bednu ještě **zakrýt trsy natrhané trávy**, aby se srnče zklidnilo. **Srnčata vypouštíme po dosečení louky v blízkosti místa, kde byla ponechána matkou**. Vzhledem k velikosti sečených ploch je toto často složitě řešitelné, ale obzvláště u velmi malých srnčátek je důležité umístit je **v okruhu nejdále cca 150 metrů od místa původního zálehu**, aby matka jejich pískání zachytila a našla je. Zároveň **nenecháváme srnčátka na volném prostranství**, ale raději na kraji louky, schovaná ve vyšším porostu, případně ještě zakrytá natrhanou trávou, aby nebyla snadnou kořistí pro predátory nebo dravé ptáky. Starší mláďata si většinou po vypuštění poradí sama a utečou do úkrytu, kde počkají na příchod srny.

Jak již bylo zmíněno, zemědělcům je zákonem dána povinnost sečení hlásit místnímu mysliveckému spolku, stejně tak jako jsou myslivci ze zákona povinni louky před sečením procházet:

*(3) K zabránění škodám působeným na zvěři při obhospodařování honebních pozemků jsou povinni a) vlastníci, popřípadě nájemci honebních pozemků oznámit s předstihem uživateli honitby dobu a místo provádění zemědělských prací v noční době, kosení pícnin a použití chemických přípravků na ochranu rostlin (449/2001 Sb. Zákon o myslivosti)*

Pokud máte ve svém okolí zemědělce, kteří sečení svých pozemků nehlásí, nebo myslivecké spolky, které ochranu srnčat neřeší, doporučujeme **porušení této povinnosti nahlásit příslušnému orgánu státní správy myslivosti - odboru životního prostředí na ORP**, případně krajskému úřadu.

Ještě jednou velice děkujeme za Váš zájem o ochranu mláďat, pokud máte další dotazy, doporučujeme ještě prostudovat stránky **stopsecenisrncat.cz**, případně se na nás obrátit s dalšími dotazy.

S pozdravem .....